Przypadek kliniczny — zatrucie digoksyna

Do szpitala przyjeto 62-letnig pacjentke (kobieta, masa ciata 50 kg i wzrost 1,57 m) z powodu zatrucia
digoksyna. Jej poziom kreatyniny w surowicy wynosit 1,2 mg/dl. Pacjentka przyjmowata doustnie 0,25
mg digoksyny raz dziennie od wielu miesiecy. Oznaczone po przyjeciu do szpitala stezenie digoksyny
w osoczu wynosito 4,5 pg/l (prawidtowy zakres 0,8 — 2,0 ug/l). Po jakim czasie stezenie digoksyny
spadnie z 4,5 do 2,0 pg/I?

Parametr Wartosé Whniosek

BMI pacjentki [kg/m2] Niedowaga
Prawidtowa masa ciata
Nadwaga
otytosé

Idealna masa ciata [IBW] [kg]

Idealng mase ciata mozna obliczy¢ z wzoru:
Kobiety: IBW =45+ 0,9 - (wzrost w cm — 150)

Mezczyzni: IBW =50+ 0,9 - (wzrost w cm — 150)

Catkowity klirens digoksyny jest suma klirensu nerkowego (rownego Cly) i klirensu metabolicznego
(watrobowego) (0,8 ml/kg/min - masa w kg). Klirens metaboliczny digoksyny najlepiej koreluje z
wartoscig idealnej masy ciata (IBW).
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Parametr Jednostka Wartos¢
Klirens kreatyniny (Clk) ml/min
Klirens watrobowy ml/min

ml/min
Klirens catkowity (Cl)

I/h




Objetos¢ dystrybucji digoksyny jest obnizona u pacjentéw z chorobg nerek. U pacjentdw otytych
objetosc¢ dystrybucji lepiej koreluje z idealng masg ciata (IBW) niz z catkowitg masg ciata. Objetos¢
dystrybucji digoksyny mozna obliczy¢ biorgc pod uwage klirens kreatyniny:

V4 [1] = 3,8 - masa ciata [kg] + 3.1 - Cly, [mI/min]

Oblicz statg szybkosci eliminacji z wzoru na klirens:
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Oblicz biologiczny okres péttrwania z wzoru:
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Oszacuj czas, po jakim stezenie digoksyny spadnie z 4,5 do 2,0 pg/l korzystajac z réwnania
opisujgcego faze eliminacji (eliminacja digoksyny jest procesem pierwszego rzedu).
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